

El Mañana

Año II. Núm. 96

Redacción y Administración: Plaza de Emilio Castelar, núm. 13.

Teruel, 21 de abril de 1929

IDEOGRAMA

VALOR Y GUAPEZA

¿Qué extraño es que las gentes confundan la guapeza con el valor cuando ocurre también en tamaño error nuestro oficial léxico? Guapeza dice que es la «bizarría y el ánimo para desafiar los peligros», y valor «cualidad del alma que mueve a acometer grandes empresas y a arrostrar sin miedo al peligro». Si a esto se añade que, en su acepción quinta, valor, para la Academia, significa también «osadía y hasta desvergüenza» se comprende la confusión que suele padecerse al jugar al guapo y al valeroso, al majo y al arrojado, al matón y al hombre de entereza y de firme y resuelta voluntad.

Pero el vulgo, el calumniado vulgo, que es, en definitiva, en el lenguaje común en todo, el único y legítimo soberano, no confunde los términos. Sabe que el guapo y el majetón lo son de un modo inconsciente y sin tener en cuenta la fin racional alguno y que el valeroso lo es con plena conciencia de sus actos y persiguiendo un fin racional y justo. Cuando un hombre abofetea a un niño o a una mujer y se vuelve, en feroz desplante, para asegurar que hará lo mismo con el hombre que por delante se le ponga, no se dice por el vulgo que es valiente, sino guapo o matón. Si de otra suerte, un hombre se arroja al mar para salvar con riesgo de su vida a un niño o a una mujer que se ahogan, o arrojan el peligro de las llamas en un incendio para sacar de ellas a un anciano desvalido y pobre que no puede recompensarse de otra manera que con su cariño y su gratitud, no decimos que es majo, guapo ni matón, sino que es valiente en toda la extensión y significado de la palabra. En el Diccionario los vocablos podrán tener un sentido; pero en el uso tienen otro y las gentes no se equivocan cuando al instante les avisa qué palabra deben emplear.

Se pudo decir que el general carlista Cabrera fué valiente cuando hizo frente a sus huestes, al heroico zapatero, pero no cuando fusiló a los dos infelices doncellas, ligadas al capullo liberal por vínculos de sangre. El tigre, con serlo, no es valiente y puede serlo el pajarillo que defiende sus crías. La ferocidad puede ser guapeza, nunca valor. Hay algo que acompaña a dar ese nombre a la sed de sangre o a la monomanía de grandes formas impulsivas.

Hay momentos en que se pone en evidencia la diferencia entre la guapeza y el valor y llegan cuando el que se muestra alardea es vencido; porque es muy fácil gritar, amenazar y desafiarse cuando se es más fuerte; pero cuando llega la hora de la desgracia, de que ningún mortal se halla libre, cuando se diferencian unas pasiones de otras. El matón que, cuando menos lo espera, encuentra en su camino otro que lo vence y humilla, queda en soberano ridículo. Todo el mundo lo creía invencible y ahora reprochó de su pedestal. No sirve entonces invocar un Derecho que el matón despreció y del cual hizo mofa. Cuando fué el más fuerte ofició de

martillo. Ahora que es el más débil tiene que hacer de yunque y sufrir los golpes que su mala suerte le depare. Ofendió desde arriba; llegado es el momento de aguantar las injurias y los malos tratos desde abajo.

El hombre valeroso, no. Cuando lo es de veras no alardea de su valor, como no presume la moneda de su aleación, ni el colibrí de la belleza de su plumaje. Es valiente porque tiene el sentimiento de su dignidad. Como a nadie ofende, por nadie, en el fondo de su corazón, puede ser denigrado. Cuando se vé obligado a luchar y vence, perdona al adversario y se apresura a proclamar los principios que le obligaron a ir a la contienda y que estima superiores a todo interés personal y mezquino. Vencido, no se avergüenza ni llora, ni suplica. Acepta resignado su suerte. En su frente estaba la razón, pero no en su mano el curso del destino. Por lo mismo que sirvió al Derecho, le es dado invocar al Derecho. El no dijo que no podía ser vencido, ni alardeó de ser el más poderoso, sino el que tenía más razón. Derrotado, puede seguir teniéndola. Ha cumplido con su deber. Lo único que se le puede pedir es que acepte su nueva suerte sin defección y sin espanto.

¿Qué fácil es ser majo, emplear los desplantes! Como en el soneto cervantino, cuando oye el valentón al soldado hablar con aplomo, se apresura a exclamar: —¡Vocéc tiene razón y quien dijere lo contrario miente! La historia está llena de ejemplos de seres degenerados, de individuos cretinos que, contando con la fuerza ajena, fueron

azote de la humanidad. Tal fué Nerón; tal debió ser—según el estudio hecho de sus huesos por el llorado sabio don Francisco Simón—el tan temido Don Pedro, el Justiciero. Una vez vencido por el fratricida don Enrique, la historia le apellidó el Cruel. Si, en vez de invocar la fuerza, hubiera invocado el derecho, como Marco Aurelio, acaso hubiera reinado poco tiempo, pero el pueblo hubiera aprendido sus máximas.

No se debe admirar demasiado deprisa la valentía sin saber si responde a una idea humana y a un sentimiento de verdadera religiosidad. Valiente no puede ser sino quien acomete grandes empresas y la más alta empresa que puede acometer quien siente en su pecho la hidalgüía es, como en el sublime Quijano el Bueno, deshacer agravios. Hacerlos no es propio de valientes, sino de guapos y su teatro no puede ser el campo de Montiel, sino el suburbio infecto. Otro indicio de valentía es la piedad. El fuerte se compadece del débil, cuando se siente tal. Si pretende imponerse por la violencia es siempre por el temor de ser despojado de su falsa aureola. Hacer el bien: tal es la auténtica fortaleza. Defender el Derecho escrito y pensado; esa debe ser la tarea de varón que guarda en su pecho el valor verdadero.

Por eso hay valientes oprimidos, vencidos e injuriados; humillados nunca; porque en su desgracia se sienten votados a los mismos ideales que les hicieron despreciar la servidumbre, el suplicio y la muerte. Lo que no hay es guapos vencidos. Una

vez despojados de su fuerza ya no son guapos, ni majes, ni cosa que valga. Podrán seguir siendo exasperados y hasta suicidas rabiosos, les será dado no sentir el miedo y ver llegar con ira y con blasfemias en los labios la muerte; pero no conocerán el verdadero valor, que no consiste en ser fuertes, ni en dominar a los otros hombres, ni en desafiar todo lo divino y humano, sino en cumplir serena y dignamente el propio deber, sin bravatas, pero también sin desfallecimientos.

Me ha inspirado estas reflexiones la noticia de haber sido muerto en riña un matón que tenía aterrado a todo un vecindario y que había sido en el presidio, durante su larga estancia en él, espanto de sus compañeros de desdichas. Murió por conservar una reputación de valiente que no merecía. El tiempo, que es el gran justiciero, le enseñó que solamente puede ser valeroso quien cumple gustosa y dignamente la ley moral; pero nunca quien, valido de su fuerza, la infringe.

ANTONIO ZOZAYA.

(Prohibida la reproducción)

Dice "El Debate"

Madrid, 20.—El diario católico «El Debate» habla del *modus vivendi* con Inglaterra que dice debe denunciarse. Luego hace referencia al establecido con el de los Estados Unidos de América y añade que cree que se vencerá el espíritu práctico.—(Mencheta).

Inspección provincial de Sanidad

VACUNACIÓN ANTIDIFTERICA

Desde esta fecha, en el Instituto provincial de Higiene de Teruel, y desde las nueve y media de la mañana a la una de la tarde, todos los días no festivos, se practicará gratuitamente a todos los niños cuyos padres lo soliciten verbalmente al presentarlos, la vacunación antidiférica mediante la anatoxina de Ramón, consagrada ya como un medio absolutamente eficaz, desprovisto por completo de efectos secundarios desagradables o molestos e indoloro. Deben vacunarse todos los niños de seis meses a diez años y mucho más aquellos que vivan o se relacionen con otros enfermos o convalecientes de la difteria, llamada también vulgarmente «garrotillo» o crup.

En aquellos otros sujetos que por ser de más edad o por cualquiera otra razón no quieran someterse a la vacunación antidiférica sin saber previamente si son susceptibles de ser atacados de esta enfermedad, se hará en el mismo Instituto a las mismas horas y gratuitamente la prueba de Schick, mediante la cual se sabe quiénes pueden enfermar de difteria y quién no; en los que la prueba de Schick resulte negativa, no es necesario que se vacunen contra la difteria.

Quienes no puedan venir al Instituto provincial de Higiene y deseen vacunar contra la difteria a sus hijos, hermanos, etc., en los pueblos de su residencia, pueden solicitarlo de los señores inspectores municipales de Sanidad a quienes esta Inspección provincial remitiría, a la mayor brevedad, la anatoxina para las vacunaciones y la toxina diluida para la prueba de Schick, acompañándolas de las debidas instrucciones. La técnica de ambas operaciones es sencillísima.

Es necesario recordar o advertir que esta vacunación antidiférica, nada tiene que ver en sus resultados con la vacunación contra la viruela; ambas son eficacísimas, desprovistas de todo peligro e indoloras, pero la vacunación antidiférica sólo previene contra la difteria y, por lo tanto, no excluye la vacunación antivariolosa.

Como existen en la capital y en la provincia de Teruel, algunos casos de difteria, es sumamente conveniente, para los niños y para sus familias, que estas prácticas, ya muy difundidas en todos los pueblos más cultos y avanzados en la lucha contra las enfermedades evitables (como es la difteria), se difundan entre nosotros.

Es de esperar y agradecer que todos los que por su profesión están obligados a velar por la salud de los niños (médicos, maestros, etcétera), se interesen y colaboren en esta obra tan beneficiosa. Teruel 20 de abril de 1929.—El inspector, José Pardo Gayoso.

NOTAS OFICIOSAS

Fijado oficialmente para la inauguración de la Exposición Iberoamericana de Sevilla el día nueve del próximo mes de mayo y la de la Exposición Internacional de Barcelona el 19 del propio mes, se han circulado las oportunas comunicaciones invitando en nombre del Gobierno a asistir a la apertura de la primera a los representantes diplomáticos de Portugal y de los países americanos que participan en aquel certamen; del mismo modo, y también oficialmente, han sido invitados por el Gobierno a asistir a las solemnidades análogas que se celebrarán en la Exposición de Barcelona los jefes de misión de los países europeos que toman parte en la misma.

A su vez la Dirección de cada una de dichas Exposiciones se dirigirá a los representantes diplomáticos de los países que no concurren al respectivo certamen invitándoles de modo oficioso a asistir a la inauguración de cada Exposición, aunque estos invitados no habrán de concurrir con carácter oficial, tendrán sin embargo reservado, dada su representación, un lugar especial en las solemnes ceremonias de apertura.

Asimismo se cuidará por las Direcciones de las Exposiciones de señalar puestos distinguidos a las personalidades extranjeras de especial importancia, que al celebrarse actos oficiales en alguna de las Exposiciones, se encuentren en la ciudad respectiva, bien para asistir a Congresos, Asambleas, etc., coincidentes, bien en viajes privados.

Como es sabido, y de acuerdo con la Real orden de 17 del actual los directores de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, con categoría de directores generales del Ministerio, tendrán la delegación especial del Gobierno de Su Majestad, dentro del recinto de cada Exposición, correspondiéndoles hacer los honores de la misma a las personas reales y a visitantes distinguidos cuando no se halle presente algún miembro del Gobierno. Por virtud de la Real orden disponiendo que a partir del día 8 del próximo mes de mayo cese el luto que, con motivo del fallecimiento de S. M. la Reina doña María Cristina (q. e. p. d.) preceptuó el 6 de febrero del año actual, desde aquella fecha sólo se guardará el luto oficial en Palacio y por las personas que allí presten servicio o acudan al mismo, salvo los casos en que S. M. lo dispense de modo expreso.

La frecuencia de incidentes que a modo de chispazos se van produciendo en distintas Universidades, demuestra una vez más el carácter de los sucesos en que elementos revolucionarios han inducido a tomar parte a un buen número de estudiantes, sobre los que tampoco todos los catedráticos vienen actuando como aconseja la prudencia y el cumplimiento del deber, en una y otra clase hay gran número, sin duda la mayoría, que seguramente se

duelen de lo que pasa; es bien conocido el tipo del estudiante formal y estudioso, que no tiene otro afán que el de adquirir conocimientos y acabar su carrera, así como el del catedrático ejemplar que se lamenta con sinceridad de las extrañas circunstancias y deplorable ambiente que restan eficacia a sus propósitos culturales y educadores.

Es hora ya de que unos y otros se definan para que los buenos sean objeto de un cuidadoso trato escolar, y los malos de un régimen de Policía, único organismo competente cuando las cosas se sacan de quicio y afectan no al régimen universitario, sino al de orden público.

Más se muestra el valor resistiéndose a corrientes bullangueras y coacciones, que siguiéndolas por timidez; el Gobierno no puede creer que los catedráticos y estudiantes españoles se avengan a este último papel y les requiere a que por sí mismos, viril y dignamente, recuperen la posición diáfana que les corresponde para que se eviten verse envueltos en juicios desfavorables (De inserción obligatoria).

Para los próximos Exámenes de Mayo y Junio Magisterio - Bachillerato Ingreso y asignaturas Primera Enseñanza

Continúa con gran éxito el repaso y preparación por métodos rápidos bajo la dirección de un ex-inspector de primera enseñanza, ex-profesor de Pedagogía, ex-profesor de Derecho y Legislación Escolar, ex-profesor de Matemáticas, ex-profesor Auxiliar numerario de la Sección de Letras y actualmente profesor oficial.

Informarán—San Julián 2, 2.º (Entrada por la Glorieta).

En los primeros días del próximo mes de mayo se efectuará la apertura del

GARAGE

Y

Taller de Reparaciones

MORERA

MONTADO CON MAQUINARIA MODERNA DOTADA DE ELEMENTOS DE VERDADERA PRECISIÓN, ELEMENTOS ESTOS QUE AHORRARÁN TIEMPO EN LAS REPARACIONES, SEGURIDAD EN EL TRABAJO EFECTUADO Y ECONOMÍA EN EL COSTE.

GOBIERNO CIVIL

NOTAS VARIAS

El señor presidente de la Junta Nacional de la suscripción para el Monumento a S. M. la Reina doña María Cristina saluda en atento e. l. m. al señor gobernador de la provincia y le ruega comunique su agradecimiento, en su nombre y en el de la Junta gestora, a la Comisión de Teruel y a todo el personal que ha contribuido a la suscripción iniciada con el fin expresado.

Ha sido autorizado el presidente de la Asociación de inspectores municipales de Sanidad del partido de Calamocha, para celebrar una reunión el día 22 del corriente en el Casino Agrícola con objeto de cambiar impresiones sobre la clasificación de los partidos médicos.

En Mas de las Matas, previa la autorización correspondiente, se celebrará a mediados de mayo próximo una reunión en aquel Ayuntamiento con objeto de constituir una Comunidad de regantes del río Guadalope.

La «Gaceta» publica una Real orden del Ministerio del Trabajo creando una tarjeta de identidad para uso de los funcionarios de la Comisión del Seguro obligatorio.

Hállase vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Cuba, con el sueldo anual de 2.000 pesetas,

Anúnciase, por segunda vez, para su provisión. Quince días para solicitarla.

El señor gobernador, en uso de las atribuciones que le confiere el artículo 60 del vigente Reglamento, ha dispuesto que la compensación anual y periódica de las

pesas, medidas y aparatos de pesar se verifique en Valderrobres al 25 del actual y en Castellote el 1.º de mayo próximo, y en los restantes pueblos de dichos partidos judiciales en los días que señalen el ingeniero fiel contraste o su ayudante.

La «Gaceta» publica una Real orden Circular de la Presidencia del Consejo autorizando al presidente del Comité Nacional de Cultura física para dirigirse directamente a los Centros y Dependencias de los distintos departamentos ministeriales en solicitud de cuantos informes considere oportunos en relación al Servicio de Educación física ciudadana y Premilitar.

Con el importe de 2.598 de las multas impuestas por el Gobierno civil de esta provincia y por la Junta provincial de Abastos, se han distribuido las siguientes limosnas:

Al Comedor de Caridad, 1.700 pesetas; Asilo de Ancianos desamparados, 459; Hospital de Nuestra Señora de la Asunción, 100; monjas capuchinas de Gea de Albarracín, 100 e idem de Cantavieja, 100.

Total, 3.459.

Antonio Navarro

AUTOS DE ALQUILER

recio: 0 40 kilómetro

AVISOS

Garage Aragón, Teléfono 107. La Española, Salvador, 20. Yagüe de Salas, 10.

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

ESCUELAS VACANTES

Para maestros.
Burgos: Albacastro, 88 habitantes; Ayuntamiento de Rebolledo de la Torre; mixta. Garoña, 77 habitantes; mixta. Villaventín, 175 habitantes; Ayuntamiento de Junta de Trasloma; mixta. Cubillo del Butrón, 205 habitantes; Ayuntamiento de Pesquera de Ebro; mixta. Cañizar de los Ajos, (no dice su censo); mixta. Moriana, 97 habitantes; Ayuntamiento de Encio mixta. Iglesia Pinta, 98 habitantes; Ayuntamiento de San Millán de Lara; mixta. Quintanilla — Sotoscueva, 184 habitantes; Ayuntamiento de Mirinda Sotoscueva; mixta. Villaur de Herreros, 515 habitantes; unitaria. Ayanes Zamanza, 117 habitantes; Ayuntamiento de Valle de Zamanzas; mixta. Poza de la Sal, 1.705 habitantes; unitaria número uno. Brizuela, Merindad de Valdeporres, 135 habitantes; mixta. Nocedo, 100 habitantes; Ayuntamiento de Gradilla de Sedano; mixta. Porquera del Butrón, 211 habitantes; Ayuntamiento de los Altos, mixta.

(Gaceta 104 de 14 de abril).
Toledo.—Iglesuela, 1,277 habitantes unitaria. Cobisa, 293 habitantes, unitaria. Parrillas, 1,582 habitantes; unitaria.

Para maestras.
Toledo.—Sevilleja de la Jara, 1,139 habitantes; unitaria. Hinojosa de San Vicente, 1,183 habitantes; unitaria.

(Gaceta 103 de 13 de abril).

Junta de Beneficencia

Bajo la presidencia del señor gobernador se reunió ayer la Junta provincial de Beneficencia, despachando asuntos de trámite y aprobación de cuentas de distintas fundaciones benéficas de la provincia.

De la «Gaceta»

Publica la del viernes, entre otras, las disposiciones siguientes:

Real decreto-ley reformando la legislación protectora de la industria sericícola.

Concediendo el ascenso al empleo superior inmediato a los tenientes coronales de Infantería don José Varela Iglesias y don Fernando Capaz Montas, y comandante de la propia Arma don Miguel López Bravo.

Nombrando general de la novena brigada de Caballería al general de brigada don Isidro Bilbao Martínez.

Real orden autorizando al presidente del Comité Nacional de Cultura Física para dirigirse directamente a los centros y dependencias de los distintos departamentos ministeriales, en solicitud de cuantos informes considere oportunos en relación al servicio de Educación Física ciudadana y premilitar.

Aclarando en el sentido que se indica el Real decreto número 1849, de 1.º de noviembre de 1928, por el que se creaban los cargos de directores de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Disponiendo que, a partir del día 8 del próximo mes de mayo, cese el luto que con motivo del fallecimiento de su majestad la Reina doña María Cristina (q. e. p. d.) se preceptuó por Real orden de 6 de febrero del año actual, para todos los actos oficiales que se celebren en relación o derivados de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, y de cualquier otro de carácter internacional o nacional ajeno a la vida interna de la Real Casa.

Concediendo los beneficios de libertad condicional a los penados que se mencionan.

AYUNTAMIENTO

SESION DE LA PERMANENTE

Presidida por el alcalde don Manuel García Delgado, y con asistencia de los señores Miguel, Garzarán, Berzosa y López, estos dos como suplentes, celebró ayer sesión ordinaria la Comisión municipal.

Adoptó los siguientes acuerdos: Aprobar el acta de la anterior sesión y los documentos de Contaduría, así como las bajas presentadas por don Juanar Vicenta, doña Estefanía Monzón y don Juan Andrés en el padrón de arbitrios sobre rútolos, vacas de arbores y fachadas sucias, respectivamente.

Autorizar, previos informes y planes, a don Federico Andrés, para edificar en un corral que posee en la calle de San Andrés, núm. 18; a don Juan Gómez Lafuente, para ídem en el Pilar de las Almas; a don Pedro Villalba, para ídem en las Cuevas del Siete, y a don Manuel Monleón Gómez, para reparar la fachada de la casa núm. 8 de la plaza Bolamar.

Conceder autorización al Banco de Aragón para colocar una sirena eléctrica en la fachada de su edificio social a condición de que dé la voz de alarma siempre que se declare un incendio.

Proceder a la reparación del pavimento de la calle del Venerable Francisco de Aranda por el presupuesto de 50 pesetas y con cargo al capítulo de créditos reconocidos.

Que el arquitecto formule un presupuesto para colocar en los sitios de costumbre planchas metálicas donde fijar los carteles anunciadores.

Declarar ausente, para los efectos de quintas, al mozo Angel Custodio Muñoz Maicas.

Conceder, para los citados efectos de quintas, prórroga de 1.ª clase a los mozos Manuel Cortés Doñate y Mariano García Crespo.

Fijar la fecha del próximo jueves, a las doce, para celebrar la subasta de los puestos números 3 y 4 del mercado.

Desestimar la petición formulada por varios vecinos de la calle de la

Democracia sobre el pago, por mensualidades de 50 pesetas, de la cuota que les corresponde satisfacer por el adoquinado de la citada calle, dándoles de tiempo hasta fines del presente mes para su pago voluntario.

Facilitar a los vecinos de la calle de la Democracia que lo deseen el expediente de la pavimentación de la mencionada vía y darles de tiempo hasta fin de mes para el pago de sus cuotas, cobrándolas con apremio pasado este plazo.

Requerir de los dueños de las casas núm. 43 de la calle de Joaquín Costa; núm. 15 de la plaza de Domingo Gascon, y núm. 27 de la calle de Tomás Nogués para que hagan y ensanchen las acometidas de sus respectivas alcantarillas a fin de suprimir los pozos negros.

Designar a los señores Sabino y Muñoz para que en unión de un empleado de Secretaría procedan a hacer el inventario de los efectos que posee el Ayuntamiento.

Dejar formado el padrón sobre inquilinato y designar a los señores Miguel, Maicas Ecei e interventor para hacer la revisión de las cuotas señaladas por inquilinato y exigir las responsabilidades a que hubiere lugar en caso de ocultación.

Hacer constar en acta el sentimiento de la Permanente por el fallecimiento de don Cándido García Sebastián, hermano y hermano político, respectivamente, de los concejales señores García y Rodríguez.

Quedar enterada de un telegrama del señor alcalde de Zaragoza agradeciendo la denominación de «Avenida de Zaragoza» al trozo comprendido entre el Puente de Hierro y ermita del Carmen.

Que los médicos titulares, previo reconocimiento, designe a los niños que han de ir a las colonias escolares patrocinadas por EL MAÑANA, dando las gracias a su director.

Y adquirir trajes para los serenos, porras y banderolas para la Guardia municipal y un retrato de Su Majestad el Rey para el despacho del alcalde.

Notas de Sociedad

Llegó de Malpartida (Cáceres) la señora doña Casimira Bejarano, acompañada de su hijo don Joaquín, después de dejar notablemente mejorado de la enfermedad que padece su hijo don Julio, médico de aquella localidad.

En viaje de servicio sale mañana para Alcalá de la Selva, el ingeniero primero de Montes de este Distrito forestal, don Víctor M.ª de Sola.

Llegó anoche de Coruña, el teniente coronel-jefe de esta Comandancia de la Guardia civil, recientemente nombrado, don Antonio Redondo Morón.

Pasó ayer unas horas en Teruel, el profesor veterinario de La Puebla de Valverde, don Joaquín Terol, acompañado de su bella hija Matilde.

A la misma población marchó anoche en el rápido el propietario don Agustín Cercós.

Tuvimos el gusto de saludar ayer al comerciante de Zaragoza, don Samuel García Alvarez.

HACIENDA

NOTAS VARIAS

La auxiliar de esta Delegación de Hacienda doña Pilar Garzarán, solicita de la superioridad 13 días de vacación reglamentaria.

Doña Adela Lenguas, auxiliar de la Delegación de Teruel, que en la actualidad se halla en uso

CRONICA LOCAL

Datos recogidos ayer en la Estación Meteorológica de esta capital:

Máxima de anteayer, 16'3 grados.

Mínima de ayer, 3.

Viento reinante, Sur.

Recorrido del viento, 237 kilómetros.

Presión atmosférica, 685'3.

El Ministerio de Fomento anuncia en la «Gaceta» hallarse vacante una plaza de ingeniero subalterno del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos en la Jefatura de Obras públicas de la provincia de Teruel.

SE VENDEN doce bocoyes. Informará don Roque Muñoz, Caminreal.

Sigue la racha de los días inseguros—frio, aire, buen tiempo,—pero aquéllo de «abril aguas mil» no reza para nosotros, aumentando la inquietud de los labradores que empiezan a temer por las cosechas.

de licencia, solicita del Ministerio del Ramo la excedencia del Cuerpo de Hacienda durante un año.

A los alcaldes de Josa y Alloza se les participa la aprobación de sus presupuestos municipales correspondientes al año en curso.

El señor delegado de Hacienda acordó imponer a los alcaldes de Burbáguena, Aguatón, Singra, Abejuela y Valacloche la multa de 25 pesetas, por no devolver contestado el pliego de cargo que se les tiene formulado por esta Tesorería-Contaduría.

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTOS DE MAYO CAUSA CONTENCIOSA

3 de mayo. Vista del recurso Contencioso-administrativo contra el acuerdo del día 10 de enero de 1929 de la Diputación provincial, por la cual, impusieron por una supuesta falta leve un apercibimiento al oficial primero del negociado de cédulas personales.

ASUNTOS CRIMINALES Día 11, causa de Valderrobres contra Francisco García Iglesias por disparo de arma de fuego.

Día 13, de Albarracín por homicidio contra Vicente Murciano; defensor, el señor Julián.

Esta causa fué suspendida hace pocos días por enfermedad del señor Julián y no se celebró aunque en «El Sol» se dijera que si lo fué y que quedaba concluida para sentencia.

Continuó ayer el juicio oral que dimos cuenta informando por la mañana el fiscal y los defensores señores Vicente y Julián.

Versaron acerca de los disparos efectuados, si correspondía la bala que uno de los heridos llevaba alojada con las pistolas que intervinieron en la refriega.

Los defensores que habían modificado en ligeros detalles sus conclusiones se apoyaron en ellos para pedir la imposición de la pena de un mes y un día de arresto mayor y 100 pesetas de multa por el delito de tenencia ilícita de armas de fuego.

La causa quedó concluida para sentencia.

PARA MATERIAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

Madrid, 20.—En la «Gaceta» de Madrid se consignan, 1,680 pesetas para material de primera enseñanza de la provincia de Teruel.—(Menchet).

FOLLETÓN DE EL MAÑANA

33

Marion de las Nieves

NOVELA

Por JEAN MARTET

Traducción de MANUEL PUMAREGA

—Si—contestó—. Chilla, amor mío... La cosa se prolongó durante unos segundos, que me parecieron poblados de todos los demonios del infierno... Yo aullaba sordamente: ¡heuh!... ¡heuh!... y Patricio, que sufría tanto como yo, como sufre una madre con los dolores de su hijo, repetía con igual ritmo, en voz más baja: ¡heuh!... ¡heuh!... De pronto lanzó un gr. to de alegría y yo sentí que una paz infinita calmaba mi suplicio, le adormecía.

—¡Ya la tengo!—dijo—. ¡Ya está, James! Tuve la curiosidad de volverme levemente hacia él: vi que me tendía entre el pulgar y el índice ensangrentados algo que debía ser la bala, y como quien se hunde en un abismo, así me desmayé.

XLI

Cuando torné a la vida sufría aún, pero era como si sintiera una quemadura profunda y plácida que a veces no carecía de encanto. Patricio estaba arrodillado junto a mí... y me miraba con ojos inmensos. —¡Ah! ¡Por fin!—exclamó—. ¡Me ha asustado usted! ¿Qué le pasa? ¿Sólo esos desmayos en su familia? Me levantó un poco la cabeza y me introdujo entre los dientes un sorbo de aguardiente... —¡Vaya una mujercilla!—dijo con ternura. Yo le había cogido la mano y le daba breves apretones para manifestarle mi agradecimiento.

A poco se levantó y me confeccionó con hierbas extraídas de su saco una bizma que empapó de agna y me la aplicó a la herida. Inmediatamente sentí un gran alivio.

Transecurrió una hora. Yo esperaba. Aun no sabía a ciencia cierta si aquello no sería más que una pausa en mi dolor, después de la cual se reanudaría mi suplicio... Conteniendo la respiración, observaba cómo se conducían todos los nervios de mí ser... Al cabo de una hora, viendo que el dolor seguía adormecido, recobré ánimos y he de confesar—y no es que sea mejor que los demás, pero de mí no se apartaba el recuerdo de aquel estertor: ¡Dios mío!... ¡Dios mío!—, he de confesar que en lo primero que pensé fué en el hombre que agonizaba allá en la arena...

—Patricio—dije—. De todos modos, no podemos dejar morir a ese hombre como a un perro. Me parece oírle desde aquí... No es usted rencoroso—me dijo.

—Si. Acábase si quieres de un puntapié, pero no le deje sufrir así...

Patricio meneó la cabeza sonriendo, como si dijera: «Qué raros son los hombres!», se puso la piel, cogió el fusil y se fué. No debían de ser más de las nueve.

Aproveché su ausencia para volverme en el lecho con el fin de reanudar el contacto con las cosas visibles: tener a veinticinco centímetros de la nariz una pared de abeto recubierta de tierra roja no es de extraordinario interés. El cambio de postura resultó ardua empresa, y no tardé menos de cuarenta o cincuenta minutos en trasladar la cabeza a los pies de la cama y los pies a la cabecera... Pero me ví recompensado reglamente por mi esfuerzo: ahora tenía a la vista el fuego en el que enrojecían dos o tres grandes leños, cuya resina crepitaba alegremente.

Apenas había terminado esta acrobacia, cuando oí volver a Patricio, que era acogido inquietantemente por los perros.

Abrióse la puerta: el indio traía a mi agresor a cuestas.

—¡Qué grande es usted!—exclamé—. ¿No ha muerto?

Patricio no contestó, y a igual que había hecho conmigo, se arrodilló y depositó en el suelo con cuidado al hombre, que ahora había substituído su invocación a Dios con un estertor sordo: ¡a... a... a... que a veces se ahogaba en su garganta.

—¿No ha podido usted pasarse sin moverse?—gruñó Patricio. Se acercó a mí, colocó bien en la herida la cataplasma de

hierbas, que se había movido un poco, y para reanimar el fuego, que sólo iluminaba la choza con un vago resplandor púrpura, echó en él unas cuantas ramas. Entonces se elevó una llama clara y blanca y exclamé: «¡Oh!...» Había reconocido al hombre...

Era Spiers, el hombre del tren..., aquel en cuya presencia había yo confesado estúpidamente que iba al Sloo... cuando Marion me apretó la mano...

Patricio me preguntó: —¿Le conoce usted?

—Sí...

Le dije dónde le había encontrado.

—Pues bien—contestó—; en el Sloo está y en él se quedará.

—¿Está perdido?

Patricio se encogió silenciosamente de hombros.

Spiers no se había movido. Únicamente había estirado un poco las piernas. Tenía los ojos abiertos, unos ojos enloquecidos, llenos de espanto y de tinieblas..., y bajo el imperio de la fiebre su estertor se interrumpía de vez en cuando para dejar la palabra a las primeras pesadillas... Eran entonces frases incoherentes, con las que parecía jugar o debatirse y que parecían adherirse a él, aprisionarle como escurridizas lianas.

—Caverna... Mi caverna... Esta caverna...

Patricio le preparó en un rincón de la choza un lecho de retamas y de pieles. Lo arrastró hasta allí, le despojó de la chaqueta de cuero y [de la canana, apartó cuidadosamente la camisa... y apareció el vientre, salpicado de sangre.

—No puede hacerse otra cosa que esperar—dijo Patricio.

Le lavó la herida, le metió entre los labios un poco de nieve que trajo de fuera en el hueco de la mano, y al fin habló Spiers con una voz humana:

Gracias—dijo—; pero tendrá usted que reconocer que el caso es curioso...

XLII

Estuve once días acostado sin poder menear la pierna; ya no (Se continuará)

Zaragoza

(De nuestro servicio especial)

El conductor de un tranvía al ver que atropella a un niño sufre un síncope y cae del vehículo.-El "divo" turolense Juan García cantará en Calatayud en una fiesta benéfica.-Otras noticias.

20, 10-noche

HERIDO POR UN VOLQUETE

El chofer Félix Beltrán encontrándose ayer en San Juan de Mozarrifar, en una finca propiedad de Irene Fraile, y quiso subirse a un volquete por la delantera, cayendo al suelo y pasándole las ruedas por encima del cuerpo.

Conducido a una Clínica particular, fué asistido, apreciándosele la fractura del hueso iliaco izquierdo, probable fractura de la columna vertebral y rotura de las vértebras cuarta y quinta, de pronóstico grave.

El Juzgado intervino, personándose en la Clínica y tomando declaración al herido.

NOMBRAMIENTO DE CONCEJALES

Han sido nombrados concejales:

De Calmarza, don Rafael Corte Ruiz y don Manuel Escobé; de Vistabella, don Andrés Floría; de Villalba, don Juan Cordon; de Badules, don Martín Lázaro y de La Taida, don Manuel Minguilón y don Mariano Clavero.

NIÑO ATROPELLADO POR UN TRANVÍA.-CONDUCTOR HERIDO

Haciendo maniobras un tranvía de mercancías entre el puente del Pilar y la carretera del Gállego atropelló al niño Alberto Arroya Mora, de cinco años.

El conductor del tranvía, impresionado por el atropello que no pudo evitar, sufrió un vahido, cayéndose de la plataforma y resultando herido.

Trasladados los heridos a la Casa de Socorro el médico de guardia apreció al niño una herida contusa con desgarro de tejidos en la pierna izquierda, fractura de los huesos de la misma y erosiones, pronóstico grave. Y al conductor, llamado Sixto Izquierdo, se le apreció shock traumático y probable fractura de la columna vertebral, pronóstico grave. Los dos lesionados fueron trasladados al Hospital provincial.

El Juzgado ha comenzado a instruir las oportunas diligencias.

HERIDO POR NO PRODUCIR UN CHOQUE

En la calle del Azoque, esquina a la del Condé de Aranda, un automóvil conducido por Eugenio Entreno, por no chocar con un carro, hizo un viraje rápido, a cuya consecuencia volcó, resultando el chofer con la fractura del brazo izquierdo, de pronóstico reservado, y el vehículo con desperfectos.

El herido fué conducido al Hospital.

ATERRIJAJE DE UN AVIÓN

En el campamento de Alfonso XIII aterrizó un avión militar después de haber evolucionado por la ciudad.

Procedía del aerodromo de Getafe.

SERVICIO TELEFÓNICO

Se ha establecido el servicio telefónico en Ayerbe, Plasencia y Quinzano.

La inauguración se hizo con asistencia de las autoridades y vecindario, reinando entusiasmo.

EL HOMENAJE A LA VEJEZ

Comunican de Calatayud que ha quedado ultimado el programa para la función que ha de celebrarse en el Principal a beneficio del Homenaje a la Vejez.

Se representará la obra «Amor que pasa».

Cantará un coro de señoritas un número de «Los Gavilanes».

Y tomará parte el eminente tenor turolense Juan García, cantando algunas romanzas y jotas.

TOROS, FUTBOL Y TEATROS

Mañana, con ganado de Flores se celebrará la anunciada novillada en la que torearán Lagartito II, Perete y Lázaro Obón.

El Sportin de Gijón, en partido de Liga, contendrá mañana con el equipo del Iberia. Arbitrará Saracho, de Vizcaya.

El Real Zaragoza salió para Murcia a luchar con el titular de esta población.

El martes debutará en el Principal la compañía lírica Herrero-Pulido con el sainete «Los Flamencos».

UNO QUE IBA A ROBAR

En una casa de Alagón, adonde había entrado para apoderarse de unas gallinas propiedad de Enrique García, fué detenido Jesús García Gómez, de 28 años.

Declaró que era desertor del regimiento de Ceuta, número 60, y haberse fugado del castillo de Montjuich, donde estaba preso.

El detenido ha sido puesto a disposición de la autoridad militar.

EL 1.º DE MAYO

El Gobernador ha dictado una circular relativa a la celebración de la fiesta del Trabajo el día primero de mayo, en la cual se contiene las acostumbradas prevenciones referentes a mantener la prohibición de manifestaciones en la vía pública, ni a tolerar coacción alguna que atente contra la libertad del trabajo.

PROVINCIAS

Horrorosos incendios en las provincias del Norte avivados por el vendaval, ocasionan enormes pérdidas y abarcan una extensión de varias decenas de kilómetros ENTIERRO DE LA MADRE DE INDALECIO PRIETO

Bilbao, 20.—Se ha verificado con gran acompañamiento el entierro de la madre de don Indalecio Prieto.—(Mencheta).

CONGRESO MINERO

Oviedo, 20.—Ha comenzado la redacción de ponencias del congreso minero que se ha de celebrar en esta.—(Mencheta).

FÁBRICA DE ACUÑAR MONEDA FALSA

Murcia, 20.—Se ha descubierto en esta por la benemérita, después de grandes pesquisas, que hay una fábrica de moneda falsa.

La Guardia civil encontró varias monedas en poder de una gitana, que «cantó» su procedencia.

SECCION DE INCENDIOS

Avila, 20.—Un horroroso incendio ha destruido nueve casas. En Gotadura también otro incendio ha ocasionado grandes pérdidas de ganado.

Pamplona, 20.—Ha ardiendo un monte en una extensión de 5 kilómetros. En un caserío próximo a ésta se han quemado 12 casas.

Santander, 20.—Ha acaecido un incendio en el Banco Mercantil. En ningún sitio hubo desgracias personales que lamentar. Tampien ha ardiendo un monte.

Bilbao, 20.—En el incendio de ayer ardió 24 casas.—(Mencheta).

MARCELINO DOMINGO DE VIAJE

Benicarló, 20.—Ha llegado a ésta Marcelino Domingo con objeto de atender al restablecimiento de su salud. Probablemente será mantenedor de los Juegos florales.—(Mencheta).

NUEVA DIVISION HIDROLÓGICA

Almería, 20.—Ha sido creada una nueva División hidrológica con la jefatura en esta ciudad.—(Mencheta).

UN GRAN COMBATE CERCA DE MEZQUITA

Tucson, 20.—Procedentes de la frontera mejicana ha llegado un grupo de heridos, según los cuales se ha librado una batalla cerca de Mezquita cuyo resultado fué favorable a los federales.—(Mencheta).

VALENCIA

(De nuestro redactor-corresponsal)

Una joven al verse despreciada por su novio intenta suicidarse arrojándose al paso de un tranvía.-Un "vivo" inventa un nuevo procedimiento para timar.-Otras noticias.

20-11 noche.

MUJER ACCIDENTADA

Anoche ingresó en el Hospital la joven de 24 años Francisca Ruiz, habitante en la calle de Chapá, del Grao, por haber sufrido un ataque epiléptico.

Conducida a la casa de Socorro del Puerto, fué curada de primera intención, siendo trasladada después al Hospital.

CAÍDA CASUAL

A consecuencia de haber sufrido una caída en la vía pública el niño de 12 años José Ciscar, ingresó éste en el Hospital, siendo curado de una lesión en el pie derecho.

INTENTA SUICIDARSE

La joven Vicenta Diego, de 26 años, natural de Orás, domiciliada en la plaza de Mirasol, número 6, intentó algunas veces poner fin a su vida arrojándose al paso de los vehículos en la calle de Cuarte.

Varios transeuntes que se apercibieron de los propósitos de la joven, evitaron que consumara el hecho.

Al ser interrogada por la autoridad por qué había tomado tal resolución, dijo que «estaba cansada de la vida».

Añadió que desde hace un mes vivía maritalmente con Antonio Huedo, sastre, y que cansado de ella ayer la echó a la calle.

Por ello decidió «acabar con su existencia».

DENUNCIA

Un abogado de esta plaza, que vive en la calle de Salvatierra, denunció ante el Juzgado que su esposa estuvo a punto de ser víctima de un disparo de arma de fuego, dentro de su casa.

La esposa del abogado en ocasión de hallarse en la galería de su domicilio oyó un disparo, como de rifle, cuya bala se incrustó en la pared, pasando muy cerca de la mujer.

Dicho disparo debió hacerse desde una de las casas lindantes a la del abogado, pero ignora de dónde partió y quién pudo hacer el disparo.

El Juzgado admitió la denuncia y comenzó a practicar las diligencias del caso.

NUEVO TIMO

Por un nuevo procedimiento de timo, un «vivo», se hizo con 125 pesetas de Pedro Montón.

Este sostiene relaciones comerciales con un industrial de un pueblo próximo a Valencia llamado Pedro Mores, existiendo por esta razón cuentas pendientes entre ambos.

El timo fué el siguiente: El Montón fué llamado al telé-

fono y oyó por el aparato una voz que le dijo:—Oiga, Pedro, soy Pedro Mores. Ahí en Valencia tengo un sobrino que ha sufrido un pequeño contratiempo económico. Mi sobrino irá a visitarle, déle el dinero que necesite y me lo carga en cuenta. Gracias.

Montón, contestó:—Entendido. Quedará complacido.

En efecto. Se presentó al poco tiempo Juan M. Blasco, diciéndole a Montón que era el sobrino de Mores y le rogaba le entregara 125 pesetas, las cuales se las abonará su tío, según tendrá ya orden.

Montón le dió el dinero.

Ayer Mores vino a Valencia y al entrevistarse con su corresponsal éste le dijo que había cumplido su encargo. Mores le preguntó qué encargo era. Montón le dijo que la entrega de 125 pesetas que ordenó por teléfono le entregara a su sobrino Juan.

El Mores se extrañó de cuanto le decía, pues él no habló por teléfono, ni autorizó a nadie para que pidiera dinero en su nombre y en su nombre se diera.

Entonces cayeron en la cuenta los dos Pedros de que habían sido víctimas de un timo.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado.

SIN NOTICIAS

Ni el alcalde, ni el presidente de la Diputación; ni el capitán general interino, dieron noticia alguna para la Prensa.

ROBO

Esta mañana han sido detenidos dos sujetos llamados Jesús Rojas y Jesús San Agustín, por haber robado trozos de cañería de plomo.

EL GOBERNADOR Y LOS PERIODISTAS

Esta mañana, como de costumbre, recibió el señor Heruández Matillos a los periodistas, a quienes dijo que había tenido muchas visitas.

A primeras horas de la tarde recibió la visita del rector de la Universidad con quien conferenció detenidamente, manifestándole la autoridad universitaria que los alumnos habían entrado en clase normalmente. A los alumnos para la entrada en clase se les recogió el carnet acreditativo de su personalidad.

Esta mañana trató un pequeño grupo de estudiantes de producir algunas algaradas las que fueron sofocadas prontamente al primer requerimiento de la autoridad.

Por último dijo el señor gobernador a los «reporters» que también habiale visitado el señor Bartrina para despachar asuntos particulares.

JOSÉ MAESTRE

MATERIAL ELÉCTRICO

Mayor, 20,

MADRID

FIESTA DE ARTE EN TERUEL

Las óperas "Manón" y "El barbero de Sevilla" en el teatro Marín.

Va saben nuestros lectores con qué clase de elementos se pondrán en nuestro teatro Marín, los días 4 y 5 del próximo mes de mayo, las celeberrimas obras, en la historia del arte lírico, «Manón» y «El barbero de Sevilla», de Massenet y Rossini, respectivamente.

ABONO PARA LAS DOS FUNCIONES

Table with 2 columns: Category and Price. Categories include Plateas sin entradas (150 pesetas), Palcos con cinco entradas (125), Butacas de patio (25), etc.

Los señores abonados a la actual temporada de comedia tendrán reservadas sus localidades, si así lo desean y comunican a la Administración de EL MAÑANA, Plaza de Emilio Castelar, 13, hasta el miércoles, 24, inclusiva, de cuatro a siete de la tarde y de diez a doce de la noche.

NOTA: En atención al fin benéfico de las funciones que preparamos, cual es la organización este verano de las colonias escolares turolenses, quedan suprimidos todos los pases de favor.

Ante la tumba de Luca de Tena

TRES VIOLETAS PARA UNA CORONA

Un hombre de talento, de genio decidido, al golpe de La Parca dobló su altiva frente. Hasta el último instante supo luchar valiente, consagrando a la Prensa el último latido. Logró con sus campañas restaurar el sentido de la hispana conciencia en muchedumbre ingente que yacía letárgica, inepta e indolente, haciendo de mi España un pueblo envilecido.

Ha muerto el Caballero, Magnate de La Prensa que gastó su existencia por la hispana ventura. A toda obra patriótica con paternal ternura. Don Torcuato prestaba su ayuda con fé intensa. Él ha sido El Cervantes en la tarea inmensa de hacer del periodismo español la figura más esbelta del Orbe, dentro de la Cultura que hace de nuestra Prensa una palanca intensa. Palanca destructora de necios y follones de malos españoles e ingratos extranjeros, que a cambio de bondades luego nos ultrajaron. Ante Luca de Tena los ruines fracasaron, España y La Justicia recobraron sus fueros y hoy por don Torcuato visten tristes crespones.

El periodista honrado perdió a su Compañero, fraternal camarada y amigo bondadoso. Una santa señora se quedó sin su esposo, sin Padre se han quedado sus Hijos y el obrero que a B C y Blanco y Negro compone con esmero, con arte muy sublime, con gusto primoroso, haciendo que ambos puedan ser heraldo glorioso de la española Prensa, joya del Mundo entero. España está de luto. Su Prensa está de duelo, su Familia y sus deudos vierten amargo llanto, ante una desgracia nacional e inmensa. Mas los buenos patriotas tienen la dicha intensa de creer con cristiano, con fervoroso encanto que Dios a don Torcuato se lo ha llevado al Cielo.

MARIANO LACAMBRA GARCIA. Magistrate.

Teruel, 20 abril 1929.

INFORMACION POLITICA

Carta de don Miguel Villanueva al jefe del Gobierno y su contestación. - El marqués de Estella en Huelva. Visita al monasterio de la Rábida. El presidente vitoreado. - Nombramiento del Comité, para el homenaje de Norteamérica a la Universidad española.

EL MARQUES DE ESTELLA EN HUELVA

Huelva, 20.—Ha llegado a ésta el marqués de Estella, saliendo a recibirle un enorme gentío con las autoridades. Los forasteros pasan de 20.000. Se le ha dispensado una cariñosa acogida. También llegó acompañando a Primo de Rivera, el ministro de Marina. El jefe del Gobierno se trasladó a la Diputación provincial en automóvil desde uno de cuyos balcones tuvo que asomarse a saludar al público que le vitoreaba. Dirigiéndose a ellos dijo, «que había que ser buen ciudadano y amante de la patria». Recibió numerosas comisiones; una de mujeres del pueblo, otra de pescadores de Ayamonte y de interesados en obras diversas.

COMITE DE HOMENAJE A LA UNIVERSIDAD

Madrid, 20.—En el ministerio de Instrucción Pública se ha constituido el comité de homenaje que las universidades de América proyectan hacia las de España. Lo preside el señor Yanguas.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Madrid, 20.—Ha sido nombrado el señor Francos Rodríguez, presidente de la Sociedad chatelesiana, los «Previsores del Porvenir».—(Mencheta).

VISITAS DE AUNÓS

Madrid, 20.—Una comisión de mineros de Puerto Llano se entrevistó con el señor Aunós hablando de la constitución del Comité paritario en dicha localidad.—(Mencheta).

FUNERALES DE LUCA DE TENA

Madrid, 20.—En la iglesia de la Concepción se han celebrado solemnes funerales por el alma de don Torcuato Luca de Tena oficiando el obispo de Sigüenza, asistiendo el señor Francos Rodríguez, los hijos del difunto y familiares, inmenso público y distinguidas personalidades.—(Mencheta).

VILLANUEVA Y ESTELLA SE CARTEAN

Madrid, 20.—El ex-presidente del Congreso de los Diputados señor Villanueva ha dirigido una carta al marqués de Estella pidiéndole que rectifique los asertos de que durante la actuación del último Gobierno del llamado «antiguo régimen» estaba la Hacienda española en quiebra económica, habiendo gran diferencia con relación a 1926, que se renovaron los valores con pérdidas de entero y medio.

El general Primo de Rivera ha contestado diciendo que los antecedentes puede recogerlos en la prensa de aquellos días y encontrar el fundamento de los asertos. Dice que el señor Villanueva

acredita con esas afirmaciones, su prudencia, pero que la realidad de los hechos no cambia a pesar de ello.—(Mencheta).

FIRMA JUDICIAL

El ministro de Justicia y Culto ha firmado una extensa combinación de personal, no afectando nada a esta provincia.—(Mencheta).

DICE EL «DIARIO DEL EJERCITO»

Madrid, 20.—Publica la concesión de varias medallas de sufrimientos por la Patria a don Fernando Barceir, a doña Mercedes Lara Pi, madre del citado oficial muerto prisionero en Marruecos, al soldado Juan Escart, también prisionero y concesión de cruces y medallas de segunda categoría.—(Mencheta).

AUSENCIA DEL MINISTRO DE MARINA

Madrid, 20.—Con motivo de encontrarse ausente en Huelva el ministro de Marina se ha hecho cargo del ministerio el vicealmirante señor Núñez Quijano.—(Mencheta).

DICE LA «GACETA»

Madrid, 20.—Autorizando a los odontólogos para recetar ciertos medicamentos relacionados con su especialidad.

Disponiendo que los alumnos de la Escuela de Ingenieros de Barcelona tengan prorrogado el curso hasta el 12 de junio, que tendrán que hacer trabajos prácticos durante el verano; hacer la reválida; un curso más y pagar 22'50 pesetas por asignatura como renovación de matrícula.

Suprimiendo la Farmacia general militar.—(Mencheta).

REFORMAS DEL CONSEJO AGRONOMICO

Madrid, 20.—Se ha dado una disposición regalando y reformando el Consejo Agronómico que se compondrá del pleno y subcomisiones de reforma agraria.

El Instituto agrícola de Alfonso XII sustituirá al director general de Agricultura.

Se ha dado intervención a las comisiones de caña y remolacha.—(Mencheta).

LA SALUD DE ROBERTO CASTROVIDO

Madrid, 20.—Se acentúa la mejoría iniciada en la enfermedad del señor Castrovido.

Salvo complicación, que no se teme, créese que pronto entrará el enfermo en franco periodo de mejoría y convalecencia.—(Mencheta).

PRIMO DE RIVERA Y EL MINISTRO DE MARINA EN LA RÁBIDA

Huelva, 20.—A las dos de la tarde se celebró un banquete en

el Gobierno civil en honor de jefe del Gobierno y del ministro de Marina.

A la salida del banquete, el marqués de Estella fué aclamado por la multitud que se hallaba congregada a la puerta del Gobierno civil.

Desde allí se dirigió el presidente a la Punta del Cebo para inaugurar el trasbordador a la Junta de obras del puerto, con asistencia de las autoridades.

Terminado este acto, el presidente con el ministro y sus acompañantes marcharon al monasterio de la Rábida, que visitaron con todo el detenimiento.

El general Primo de Rivera recordó diversos hechos históricos ocurridos en aquel célebre monasterio o en los que intervinieron como religiosos de la Rábida.

La comitiva regresó a Huelva a bordo de un crucero norteamericano, en el que se celebró una recepción.

Esta noche ha habido un banquete ofrecido por el Ayuntamiento al jefe del gobierno.

Hablando con los periodistas, el presidente se mostró muy satisfecho del recibimiento y manifestaciones de que le habían hecho objeto desde su llegada a aquella capital.

Si muchos de los alarmistas—dijo—que procuran empujarse todo y falsear la realidad, hicieran acto de presencia en estos casos medirían sus palabras, si querían convencerse por los hechos.—(Mencheta).

El cambio de hora

Madrid, 20.—Esta noche a las once unos cuantos grupos de curiosos presenciaron la operación de adelantar una hora el reloj de la Puerta del Sol.—(Mencheta).

Letras de luto

Como verían nuestros lectores por la esquila que publicamos ayer, falleció en Villarquemado, confortado con los auxilios de la Religión, el médico, muy conocido en Teruel donde tiene próximos parientes, don Cándido García Sebastián.

Descanse en paz. En Villarquemado, donde contrajo matrimonio y ejerció la profesión durante bastantes años, ha sido su muerte muy sentida.

Acompañamos en su legítima pena a la distinguida familia del finado.

APERTURA DEL PARLAMENTO

Roma, 20.—El rey Víctor Manuel ha presidido la apertura del Parlamento.

Las tribunas estaban llenas de público.

Los diputados facistas son cuatrocientos.—(Mencheta.)

CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE MUELLES
PARA AUTOS Y CAMIONES DE TODAS MARCAS
FORJA DE TODA CLASE DE PIEZAS

E. CASTELLANO

LLANO DEL REMEDIO, 5 VALENCIA



Lo mejor que todos deben leer.

ÉXITO ENORME Miles de suscripciones

a *¡Perdida en la Vida!*,
La Golfilla de la Calle,
La Mártir del Trabajo
y *Por el Amor de un Hombre*.

Solicite el catálogo de obras por entregas a los Centros de suscripciones o a la acreditada

: Editorial Castro :

:: Palacio de la Novela Popular :::

Necesitamos corresponsales. Descuentos fantásticos
Dirigirse: Apartado Correos, 5.020. - MADRID (5)

TERMINADAS LAS REFORMAS DEL

Hotel Turia

Lo pone en conocimiento de su distinguida clientela su nuevo dueño

Maximino Narro

CALEFACCIÓN Y AGUA CALIENTE EN TODAS LAS HABITACIONES

Vea el 2 toneladas
SANFORD
GARAGE ARAGON

MANUEL BENEITEZ

CAMISERÍA FINA EQUIPOS PARA NOVIAS

ARENAL, 18 MADRID

Torrefacción diaria
: de CAFÉS :

TUESTE NATURAL

Puerto Cabello, Caracolillo. 9'00 ptas. kilo.

Moka, Caracolillo. 8'00 » » »

Torrefactos:

Torrefacto extra. 7'75 » » »

Torrefacto superior. 6'75 » » »

Lorenzo Muñoz

REVISTA DE PRENSA

HERALDO DE ARAGÓN

Comenta Darío Pérez la magnificencia imponente que ha revestido el entierro de Luca de Tena y afirma que pocas manifestaciones de duelo superaron a ésta.

Hace resaltar la modestia del finada, demostrada en la redacción de su propia esquila de defunción:

«Alrededor del acontecimiento —dice Darío Pérez— giran las conversaciones y en ellas destaca un detalle significativo, que no es el de la unanimidad del duelo entre elementos tan dispares social y políticamente; que no es la solemnidad que este homenaje póstumo revistió; que no es la apoteosis del trabajador, maestro de energía, que desaparece; que no es el caso peregrino de producir esta inusitada exteriorización un hombre que apareciera en la cumbre oficial o fuese guión y panacho de masas populares. Lo más comentado es un detalle sencillo, íntimo, desapercibido casi siempre: la esquila de defunción...»

Y más adelante:

«En ella no aparece ni siquiera el título de marqués que recientemente se le otorga. El nombre; y debajo: «Periodista». Esto es todo. ¡Quién sabe, si, acaso, tan sencilla inscripción colmaría una noble vanidad de Luca de Tena, pues él cifró siempre todas las aspiraciones en ser de, para y por la prensa!...»

LA NACIÓN

A propósito de la Real orden acerca de la misión que corresponde a los Somatenes ante los ambientes de alteración del orden público, dice:

«Lo que señala a los Somatenes constituye en todos sentidos una misión de honrosa responsabilidad, que todo el país cumplirá cuando la educación ciudadana ahonde más y se extienda más. En estos momentos, y cuando se dirigen voces al Gobierno pidiendo clemencia para las pasadas revueltas estudiantiles, atisbos del mismo mal se suceden en provincias. Y lógico se nos antoja que los mismos que demandan olvido y perdón eviten o coadyuven a la extirpación de faltas y delitos. La misión, en una palabra, que contra los anárquicos procedimientos de una minoría apasionada se señala a los Somatenes es, desde todos los puntos de vista, deber que alcanza por igual a todos los ciudadanos.»

HERALDO DE MADRID

Replica al órgano de la U. P. en la en la polémica entablada acerca de la inquietud presente:

«Las inquietudes—dice el Heraldo no se producen según receta. Se producen como se producen y cuando se producen. En torno a un ideal, por obra de intereses vitales, por el acicate de necesidades apremiantes. Claro está que esta inquietud es tanto mayor cuanto más aguda la sensibilidad del que la sufre. A veces ese estado de desasosiego es tan difuso que no llega a cuajar en formas precisas. Otras veces se va concretando y creando los órganos por donde pueda manifestarse explícitamente. Lo que no puede hacerse es adoptar la posición cómoda de decir que se vive en el mejor de los mundos y suponer impulsados por motivos deleznable a los que no lo creen así.»

EL DEBATE

Sobre la actitud de algunos intelectuales frente al Gobierno, escribe Minguijón:

«Que haya algunos intelectuales en actitud de oposición frente a un Gobierno, puede parecer, visto a distancia, un hecho significativo. Pero no tiene nada de extraño.

El país podrá ver en ellos una capacidad de crítica. No puede ver, por-

que jamás la mostraron, una capacidad de dirección positiva.

Aun en el orden meramente teórico les sería difícil presentar una concordancia de ideas. Hombres que sólo puedan coincidir en un negativismo destructor no podrán ser nunca una solución. No es sólo que no coinciden; es que si a cada uno individualmente se le pusiera en el caso de formular sus ideas acerca de los distintos problemas que plantea la gobernación de un país, probablemente no sabrían hacerlo.

GUSTAVO CIVERA. - Pintor

Decorado de pintura y talla en escaiola.—Rótulos en oro, sobre cristal imitaciones a mármoles, maderas y metales.

Consúltense precios y presupuestos
AINSAS, 2.—TERUEL

Gallinas y pollos

enfermos curan con GALLIOR premiado con Diploma de Honor en la Exposición de Asturias (Gijón 1928).

Venta: Farmacias, Droguerías, Centros de Específicos de España y Laboratorio G. Cuevas, Ortuella (Vizcaya). Depósitos Farmacia Labola, Benjamín Braso.

Nuevo servicio de automóviles de alquiler

Mariano Ros

AVISOS:

San Julián, 60. Teléfono, 82.



ERNESTO FERRER. BARCAS. 2-VALENCIA

AUTOMOVILISTAS:

alumbrado eléctrico en los automóviles y todo cuanto de la electricidad dependa en los vehículos a motor, necesita una seguridad completa, absoluta, que os ofrece con todo género de garantía, la ESTACIÓN AUTORIZADA DE SERVICIO

Bosch

José Samper - Cirilo Amorós, 58.-Teléfono 10.645
VALENCIA



EXCLUSIVA DE IMPORTACION Y VENTA DE LA SIERRA CINTA PAVONADA MARCA ELEFANTE

UN NUEVO Y DEFINITIVO TRIUNFO DEL

C6

BARCELONA
SALIDA: 4'40



en 8 HORAS 42 minutos

un seis cilindros
conducción interior

CITROËNI

CUBRE EL RECORRIDO

CELONA-MADRID

establece el mejor tiempo invertido en este trayecto

notoriales levantadas a la salida de Barcelona por el notario
Manuel Pineda, y a la llegada a Madrid por el notario
don Victorino de la Calle

prueba efectuada por los señores Sirvent, Puigcarbó y Blasco,
sobre un

CILINDROS C6

TROËNI

RECTAMENTE DE SERIE

EN MODO BRILLANTISIMO LAS MARAVILLOSAS CUALIDADES
DE REGULARIDAD, DE MARCHA Y DE ESTABILIDAD

S. E. A. C.

Madrid - Barcelona

Comisionarios y Agentes:

RODRIGUEZ

TERUEL

CRÓNICA DE PARÍS CAULA Y TAULER

Coincide la magnificencia del vuelo de los capitanes Jiménez e Iglesias con el hallazgo de los cadáveres del comandante Caula y capitán Tauler, otros dos aeronautas hispanos, que, más desgraciados que los primeramente nombrados, hallaron la muerte, entre peripecias trágicas, al cumplir con su deber.

Ha correspondido a las autoridades francesas argelinas rendir los primeros honores a los restos de esos infortunados aeronautas de la nación amiga, y por ello traemos aquí esta efémerides.

Para los dictados del deber, para ese concepto del honor profesional y social, y hasta para la tranquilidad del espíritu, tan glorioso es este acabamiento de los aeronautas que hallaron muerte entre las brayezas del mar y entre los peligros de sus acantilados, como aquella triunfal apoteosis que ha coronado la rutilante proeza de los capitanes Jiménez e Iglesias, esos dos mozos capitanes, a quienes el presidente argentino, Irigoyen, suponía dos veteranos, llenos de años y avezados a todas las aventuras de la vida aérea.

No es esta profesión de la aeronáutica como cualquiera otra de las que ya han culminado en el dominio de todas las seguridades y han vencido todos los contratiempos. Por eso se conmueven las multitudes, y vibran enloquecidas de entusiasmo y emoción, cada vez que un nuevo aeronauta da ese peligroso salto mortal a través de las ondas del océano. ¿Cuándo tendrá la aviación plena seguridad y contará con el dominio del aire? ¿Llegará algún día a conseguirlo? Porque si repasa la historia de estas proezas aeronáuticas, si se echa la cuenta del pro y el contra que ofrece una estadística en cuanto a seguridad, si se renueva el dolor de tantas lágrimas y tantos hogares conmovidos por la desaparición de seres queridos que perecieron en ensayos peligrosos, se podrá ver que por cada triunfo, hay cinco fracasos, y no sabemos cuántas tragedias por cada salto victorioso.

Lo que sí está revelando el hombre es que no addica en su acometividad y su audacia en estas partidas emprendidas enfrente de todos los peligros y de los posibles contratiempos. Ello exige, para consuelo de la humanidad, que hay algo más que materia miserable en estas pugnas de la vida, en este luchar latente e incesante por el mejor acomodamiento de la existencia.

¿Cómo peracieron los malogrados aeronautas que han sido hallados entre las rocas del mar argelino? Debió ser lo más espantosamente trágico el malogramiento de su expedición. Apelaron a todos los recursos de que iban provistos y nada consiguieron. Dashojamos ante la tumba de los heroicos aviadores las flores de nuestra piadosa oración.

La aviación francesa de la zona argelina tributó con toda piedad y efusión los honores debidos a los infortunados aeronautas hispanos. Toda Francia adhiérese a tan piadoso y cristiano tributo.

Francia tiene algunas empresas malogradas que plañir, de ese carácter. Pero, acaso, es más acerbo el dolor de nuestras almas ante ese espectáculo del hallazgo de los malogrados aeronautas españoles. Y se junta además la compenetración que existe ahora

entre ambas naciones, que aunaron sus esfuerzos de todo carácter para domeñar a las tribus salvajes e indómitas del Norte africano, se tendrá perfectamente explicado este prurito de destacar entre cualquiera otra clase de sucesos, este del hallazgo de los mentados cadáveres, para hacerle objeto de nuestros comentarios preferentes.

Precisamente, cuando esos otros aviadores, más afortunados, que han tripulado el «Jesús del Gran Poder», reciben en Buenos Aires el aplauso que en justicia les es debido, se reciben profusas noticias de accidentes mortales de aviación ocurridos en América, en aquella misma América, en donde aterrizaron con toda felicidad los aviadores españoles. En el mismo Buenos Aires, un suboficial de la Escuela de Aviación, Pedro Duhurs, realizando un vuelo, se precipitó desde una altura de 800 metros, pereciendo en la caída; otro oficial, Fabre, muere también trágicamente; y en México otro aviador sufrió un accidente en el campo de aterrizaje de Tampico, resultando muertos el piloto y cuatro pasajeros.

Véase, en corroboración de lo que antes decimos, qué fácilmente degeneran en catástrofes estas grandes proezas.

Una oración por los malogrados aviadores Caula y Tauler y por todas las víctimas de tan repetidos accidentes.

E. BLACK.

(Prohibida la reproducción).

Ocurrencias de buen humor

SIN NADA DE PIÉRDIDA

A los camareros y a los cómicos malos, es conveniente quitarles el papel.

Está comprobado que salen más borrachos de las pastelerías que de las tabernas.

No cabe duda que los sargentos son personas de arrestos.

Los chisqueros son como las obras, que para funcionar, les ha sido preciso colocar la primera piedra.

Don Pedro Díez, presidente de la Unión de Trabajadores, dice siempre lo que siente.

Parece extraño que siendo Díez sea sincero.

De pesadas que son ciertas obras de algunos literatos, precisan sellos de aspirina.

Ocurre lo mismo que con las cartas: contra mas pesadas más sellos.

Hace algunos años, iban las mujeres tan largas porque se solían meter en camisas de once varas.

Yo vi a un matrimonio que sin tener nada de potentados ni mucho menos, lucían grandes abrigos de pieles. Luego me enteré que el marido era un elagato.

Ayer me encontré una prenda en el suelo y creí que era un pañuelo. Más al pedirmelo una señorita dijo:

RONDALLA

Mucho público; más de 700 personas entre forasteros y del país. Aragoneses y aragonesizados. El regionalismo sentimental que se vuelca, en cuanto tiene ocasión de ello, ansioso de expansionarse.

Muy bonita la obra de los Quintero. Bonita... como una copla que se oye al volver del trabajo, en un atardecer, o como el llorar de una fuente oída en la noche, cuando uno no puede dormirse. Tiene algo de extraño... algo que parece artificio. Quizás demasiado bonito y sentimental.

Cuando un autor nos pinta la realidad desnuda, descarnada, y no se preocupa más que de la realidad misma, la obra resulta demasiado cruda. Pero cuando se preocupa, además, de que sea la obra sentimental... y buena... la comedia resulta demasiado bonita... un poco ñoña; y quizás este defecto no sea sólo de Rondalla, sino de todo el teatro quinteriano. Realismo sentimental; finura, sencillez; intrascendencia: he aquí el teatro de los hermanos comediógrafos.

Un crimen por amor y un perdón artificioso... bonito. La posible transcendencia del problema se deshace para que el final sea bueno y ñoño. Los autores inventan problemas trágicos para darles un arreglo sencillo, bueno y a gusto de todo el mundo. Mas todo ello se desenvuelve en un ambiente regional lleno de artificio y de interés, un ambiente de copla y de rondalla bonito y sentimental, trazado, no con el pincel enérgico de Goya, sino con la pluma fina y elegante del arte de Andalucía.

Montijano está mejor cuando más serio es el papel; en «Todo un hombre» estuvo inconmensurable. De Mosén Aquilino, muy superior al ambiente de la compañía; es poca compañía para sus condiciones de artista. Cumplieron todos, aunque resultando un tanto exóticos en una obra de ambiente aragonés; sobre todo al señor Siles le sentaba muy mal la pronunciación aragonesa. Pero cumplió, a pesar de ello. El señor Morales caracterizó su papel de «tío Cabez» mejor de lo que esperábamos.

Al trazar estas líneas, oigo a unos mozos que pasan cantando una jota. Es el regionalismo sentimental que se vuelca, en cuanto tiene ocasión de ello, ansioso de expansionarse.

JUAN TERSITES.

Gracias. Usted ha encontrado mi vestido.

Los pies, son los primeros que se enteran de las debilidades nuestras! Ellos notan donde nos aprieta el zapato.

En Alcoy tienen la costumbre las mujeres de cortarse el pelo. Y es debido a que en Alcoy siempre hay peladillas.

CANITO.